ВЛАДА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ, 

Н/р - господин Александар Вучић
ул. Немањина 11,Београд
Министарство финансија, 


Н/р - господин Душан Вујовић
ул. Кнеза Милоша 20, Београд

Министарство трговине, туризма 
и телекомуникација, 


Н/р - госпођа Весна Новаковић
Сектор за заштиту потрошача 

ул. Немањина 22, Београд

Народна банка Србије

Сектор за контролу
 пословања банака, 



Н/р - господин Жељко Јовић
ул. Немањина 17, Београд

Национална корпорација 
за осигурање стамбених кредита,

Н/р  - госпођа Гордана Камиџорац Лукач
ул. Кнеза Милоша бр.20, Београд
Н/р -  Премијеру Републике Србије, господину  Александру Вучићу
Поштовани председниче Владе Републике Србије,

обраћамо Вас се са овим предлогом ради ХИТНОГ састанка, јер сматрамо да сте,функцијом коју вршите, особа која би морала спречити :
1. Угрожену безбедносну ситуацију у Републици Србији,
2. Угрожену економску ситуацију становнштва у Републици Србији,
3. Угрожен правни поредак Републике Србије,
4. Угрожено здравље становника Републике  Србије,
5. Угрожен Устав и уставом загарантована права  у Републици  Србији,
Центар за заштиту корисника банкарских услуга ЦХФ Србија, основан од стране корисника кредита којима је од стране банака понуђен «повољан» кредит, настао је као реакција на одсуство државне заштите.

Сигурно Вам је познато да  проблем ових кредита у Србији још није решен, иако преко 39.000 породица има ове кредите ( број од 22.000 који се у јавности помиње се односи само на кредите осигуране код Националне корпорације)
Можда нисте упознати,  али о томе желимо да Вас овим путем званично обавестимо да је све већи број грађана Републике Србије из дана у дан у све већем дужничком ропству, са значајно угроженим здрављем, као и да је велики број у потпуности престао да плаћа рате, јер не може да их плати, нити из кредита може да изађе продајом стана.

Поводом Ваше изјаве да сигурно нећете учествовати у решавању овог проблема науштрб свих осталих грађана Републике Србије, желимо да јавно истакнемо да овај проблем,преко Националне корпорације за осигурање кредита,тренутно плаћају сви грађани Србије, а да су услед оваквих кредита, ризици по све пореске обавезнике извесни и да су већи од свих досадашњих.
С обзиром на то и да је претходна Влада Републике Србије у прошлости  донела одлуку да заштити и, преко Националне корпорације, пружи додатно обезбеђење банкама,  које су грађани већ претходно добро осигурали – хипотекама, често и са две хипотеке, јемцима,  административним забранама, осигурањем живота у корист банака, осигурањем некретнине, тражимо да држава Србија заштити и своје грађане.

У том смислу, пошто су многи грађани на ивици живота и егзистенције, предлажемо да се у хитном року покрене иницијатива за раскид свих полиса Националне корпорације за осигурање кредита, што је требало извршити још 2009.године када су банке једнострано повећале каматне стопе, јер је тиме услов за раскид испуњен, а што би имало за последицу враћање ризика у уговорни однос банка – клијент, када би и банке имале интерес да ове уговоре сведу у законске оквире, имајући у виду да су услед осигурања ових кредита кроз Националну корпорацију потпуно незаинтресоване за правично решење спорних кредитних односа.

Сматрамо даље да би и централна банка, која има законску обавезу да води рачуна о стабилности финансијског система морала коначно да реагује правичним мерама, јер ће наставак овог проблема имати за последицу потпуно урушавање банкарског система, с обзиром на чињеицу да грађани једноставно немају више начина да измирују рате, а што ће имати за последицу и урушавање државе, која је гарант депозита у банкама до 50.000,00 евра, дакле, све на терет пореских обавезника који ће морати да плаћају незаконит и непоштен рад банака.
Подсећамо да су ови кредити у целом региону већ препознати као шпекулативни послови, те је Србија ретка оаза незаконитог пословања.

Обавеза државе Србије да заштити потрошаче произилази не само из Устава РС (одредба члана 90 Устава)  већ је Република Србија током  2008.године донела Закон о потврђивању Споразума о стабилизацији и придруживању између Европских заједница и њихових држава чланица, са једне и Републике Србије, са друге стране ( „Сл. Гласник РС – Међународни уговори“, бр. 83/2008)  у коме је одредбом члана 78 предвиђена обавеза Републике Србије не само да усклади своје законодавство о заштити потрошача  са заштитом која је на снази у Европској заједници,  већ и да спроводи активну политику заштите потрошача и достигне ниво заштите потрошача једнак оном који постоји у Европској заједници.
Те обавезе Република Србија тренутно не испуњава.

Корисницима кредита је додатно отежан положај укидањем могућности колективне заштите, кроз проглашење неуставних одредби Закона о парничном поступку које су предвиђале заштиту колективних интереса кроз забрану неправичних уговорних одредби и непоштеног пословања. Наиме, одмах по покретању прве колективне тужбе, управо због кредита индексираних у валути швајцарског франка, 02.априла 2013.године Уставни суд је по хитном поступку, већ у мају 2013.године, ставио ван снаге колективну заштиту кроз парнични поступак, наводећи да појам колективног интереса није довољно одређен (иако ни немачки Unterlassungsklagegesetz, ни аустријски  Konsumentenschutzgesetz, нити италијански Codice delconsumo не садрже дефиницију колективног интереса потрошача).

Трошкови вођења судских поступака су изузетно велики, првенствено због судских такси које су за финансијски уништене кориснике кредита недостижне за плаћање. Нарочито је велики проблем што судије незванично изјављују да би овај проблем морала да реши држава, као и у другим земљама. 

Због наведеног, предлажемо да буде офирмљена посебна комисија за  решавање овог проблема, али у кратком року, док се трагичне последице још могу спречити.
Као удружење, стојимо на располагању да дамо свој допринос решавању пробема, на правичан, поштен и моралан начин.

Истичемо да банке у Србији раде потпуно ван закона и ван правног поретка ове земље.

Докази које поседујемо, а посебно докази да се ради о унапред планираној манипулацији грађанима од стране највиших рукодилаца банака, плод су вишегодишњег рада, саветовања, посебно прикупљених искустава и доказа из региона и оно што желимо је:

1. Законито пословање банака, без угрожавања истог у смислу стабилности, али без екстрапрофита који се без плаћених пореза свакодневно износи из Србије.
2. Да грађани наставеплаћањем  кредита под условима који су у складу са домаћим правним системом.
3. Да се престане са издвајањем новца из буџета Републике Србијекроз Националну корпорацију  везано за ове кредите.
4. Да се правично решење нађе за све кориснике кредита, укључујући и оне којима су уговори због неплаћања раскинути, а поступци одузимања имовине до тог момента обуставе.
За састав посебне комисије у којој би желели да активно учествујемо предлажемо представнике Министарства трговине,  Министарства финансија, Националне корпорације и централне банке – Сектора за надзор над радом банака, имајући у виду њихове надлежности, а посебно имајући у виду интересе Републике Србије. 

Истичемо да су банке већ годинама вишеструко заштићене, да су одмах по уништавању домаћих банака које су подржавале домаћу привреду и нису дозвољавале становништву да се презадужује, ове франшизне банке за првих пет година пословања биле ослобођене пореза на добит, да су почев од 2003.године банке једини правни субјектикоји не плаћају порез на своје услуге ( ни порез на услуге, нити су паушало опрезоване) , те да и једини порез који треба да плате – порез на добит врло вешто избегавају, стварањем наводних расхода (што најефиксаније чине управо кроз индексиране кредите) што се све врло јасно види из биланса банака и није више никаква тајна. 
Ако намера није да се  грађани ове земље потпуно униште, Ваша реакција мора бити хитна, јер се над грађанима Србије спровео највећи финансијски геноцид који и даље траје.
Уговори о кредиту, чија главница и отплата су везане за валуту швајцарског франка, што осим 150 % увећаних рата има за последицу значајно увећање главнице кредита, без ограничења, у условима изузетно стабилне домаће валуте, када је последња девалвација динара била 2002.године, а инфлација није остварена ни у предвиђеним оквирима 3% +/- 1,5 је толико апсурдна, да нема потребе ићи у даљу анализу незаконитости и шпекулативности истих. 
Посебно напомињемо да није никаква тајна да је сав кредитни новац - новац новостворен рачуноводственим операцијама – мултипликацијом активе и монетизацијом депозита, што је посебна тема коју нећемо овом приликом разрађивати, али истичемо да је неоправдано, неморално и непоштено уништавање грађана, њиховог здравља и породица у перспективи неодрживо и недопустиво.
Овај проблем није више питање уговорног односа – овде се ради о озбиљном и трајном нарушавању уставног поретка Републике Србије, о озбиљном угрожавању здравља грађана Републике Србије и о озбиљном непоштовању закона Републике Србије.
На крају желимо да изразимо наду да ћете у кратком року омогућити формирање и рад посебне комисије, ради коначног, трајног и правичног решења.

У прилогу достављамо кратак преглед упоредних решења. 

Молимо за хитност у поступању.
Центар за заштиту
корисника банкарских услуга

ЦХФ СРБИЈА

