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USTAVNI SUD U HRVATSKOJ VRATIO NA PONOVNO RAZMATRANJE 
(NE) POSTENOST VALUTNE KLAUZULE U ŠVAJCARSKOM FRANKU
Javnost u Srbiji je uglavnom upoznata sa činjenicom da je u Hrvatskoj izvršena konverzija kredita indeksiranih u valuti švajcarskog franka u evro indeksaciju, kao i da je tokom septembra 2016.godine protiv Hrvatske zbog te konverzije  pokrenut arbitražni postupak u Vašingtonu.

Međutim, ono što  je javnosti u Srbiji manje poznato, a daleko je značajnije je činjenica da Hrvatska još uvek ima odlične šanse da problem reši na daleko kvalitetniji i pravno sigurniji način, utvrđenjem nepoštenosti i time ništavosti odredbi o valutnoj klauzuli u švajcarskom franku, koje rešenje bi stavilo van snage i sve prigovore banaka u vezi izgubljenje dobiti i eventualnih tužbi protiv Hrvatske zbog konverzije u evro indeksirane kredite.
Prvostepenom presudom Trgovačkog suda u Zagrebu P.1401/2012  je valutna klauzula u švajcarskom franku oglašena nepoštenom i naloženo je svim poslovnim bankama da u roku od 60 dana ponude potrošačima izmenu ugovorne odredbe i to na taj način da glavnica bude izražena u kunama u iznosu koji je isplaćen u fazi korišćenja kredita i uz fiksnu kamatnu stopu, a u procentu koji je naveden kao važeća stopa redovne kamate na dan zaključenja ugovora, jer će u suprotnom njihovu ponudu zameniti  presuda. 
U izreci presude je utvrđeno da su 8 banaka u periodu od 01.11.2004 – 31.12.2008.godine povredile kolektivne interese  prava potrošača-korisnika kredita, zaključujući ugovore o kreditima koristeći u istima ništave i nepoštene ugovorne odredbe, na način da je ugovorena valuta uz koju je vezana glavnica švajcarski franak, a da pre zaključenja i u vreme zaključenja predmetnih ugovora banke kao trgovci nisu potrošače u celosti informisale o svim potrebnim parametrima bitnim za donošenje valjane odluke utemeljene na potpunoj obaveštenosti, što je imalo za posledicu neravnotežu u pravima i obavezama ugovornih strana.
Drugostepeni sud je ukinuo prvostepenu presudu u delu kojom je stavljena van snage valutna klauzula u švajcarskom franku navodeći da ista ispunjava zahteve razumljivosti pa time nije nepoštena, a stoga ni ništava, a potvrdio je odluku prvostepenog suda da je nepoštena ugovorna odredba o jednostranoj promeni kamatne stope.
Vrhovni sud Hrvatske je odbio revizije Potrošača i sedam banaka.

Ustavni sud Hrvatske je Odlukom broj U-III-2521/2015 i dr. od 13. decembra 2016., zbog povrede prava na pravično suđenje delimično usvojio ustavnu tužbu Potrošača te je ukinuo odluku Vrhovnog suda u delu koji se odnosi na valutnu klauzulu u švajcarskom franku, zbog čega će Vrhovni sud Hrvatske ponovo morati da odlučuje o (ne) poštenosti valutne kaluzule u spornim ugovorima o kreditima.

Ustavni sud utvrdio je da je Vrhovni sud u oceni (ne)razumljivosti ugovornih odredaba o valutnoj klauzuli i o promenjivoj kamatnoj stopi primenio dvostruka merila, posebno  u primeni Direktive 93/13/EEZ o nepoštenim odredbama u potrošačkim ugovorima. 
Drugim rečima propust banaka da potrošače upoznaju s ekonomskim posledicama sklapanja ugovora o kreditu predstavljao je odlučujuću okolnost za ocenu Vrhovnog suda da su ugovorne odredbe o promenljivoj kamatnoj stopi nepoštene. Međutim, istu tu okolnost u odnosu na ugovornu odredbu o valutnoj klauzuli Vrhovni sud nije uzeo u obzir niti je obrazložio razloge za različiti pristup u tumačenju tog pravnog standarda, zbog čega je Ustavni sud utvdio povredu prava na pravično suđenje i vratio predmet na ponovni postupak Vrhovnom sudu.
Podsećamo javnost da su citiranu Direktivu 93/13/EEZ o nepoštenim odredbama u potrošačkim ugovorima dužni da primenjuju i sudovi u Republici Srbiji, a na osnovu odredbe člana 78 Sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju između Evropskih zajednica i njihovih država članica ( Sl. Glasnik RS – Međunarodni ugovori br.83/2008), sve u vezi sa odredbom člana 16 stav 2 Ustava Republike Srbije. 

Sa pravom očekujemo da odredbe ugovora kojima je glavnica i kamata vezana za valutu švajcarski franak ne mogu ni samo u Srbiji biti dopuštene i poštene, posebno kada se ima u vidu da domaći pravni sistem počiva na načelima savesnosti i poštenja, jednake vrednosti uzajamnih davanja i zabrane zloupotrebe prava, te dodatno da samo u Srbiji postoji propis kojim  je od 2011.godine zabranjena svaka indeksacija koja nije vezana za valutu evro.  Utvrđenjem nepoštenosti valutne klauzule u švajcarskom franku, osim korisnika kredita, ogromne uštede ostvariće  i Republika Srbija, koja je preko Nacionalne korporacije jemac za sve te sporne ugovore, dakle svi poreski obaveznici.

